



# RAKOVNICKÉ OBEČNÉ NOVINY

Číslo 4

\*  
Ročník II

\*  
Máj  
2002

Všetky náklady spojené s vydávaním a rozširovaním hradí obec Rakovníc

## NAŠE SAKRÁLNE (CIRKEVNÉ) PAMIATKY



Rímskokatolícky kostolík románsky z polovice  
13. storočia



Rímskokatolícky kostol klasicistický z roku 1827

Foto: Dr. Sabo

## Z rokovania Obecného zastupiteľstva (OZ)

Nové všeobecne záväzné nariadenie (VZN) v obci

Dňa 26. 4. 2002 sa uskutočnilo 2. riadne tohtoročné  
zasadnutie Obecného zastupiteľstva.

Po otvorení starosta obce informoval poslancov o konaných poradách na OÚ v Rožňave, zasadnutí ZMOHG, výstavbe plynovodu a vodovodu. V základe išlo o prechod kompetencií na obce, zameranie činnosti CO v roku 2002, platenie členských príspevkov do ZMOHG.

Vo výstavbe plynovodu sa pokračuje podľa plánu. Vysoký tlak je realizovaný na 90 %. Dokončujú sa len niektoré prechody popod cesty. V auguste bude dokončená regulačná stanica v Rakovníci. Rozvody plynu v obci sú už vyznačené. Zmeny môžu byť len malé, nevyhnutné a opodstatnené.

Už v tomto roku by mala byť voda v našich vodojemoch. Finančné dotácie a postup prác na skupinovom vodovode tomu plne nasvedčujú.

Poslanci zobrali na vedomie čerpanie rozpočtu za rok 2001. Nové VZN č. 6 je o podmienkach chovu a držania domácich a úžitkových zvierat na území obce Rakovníc. Toto nariadenie je svojím obsahom, významom a poslaním veľmi užitočné pre všetkých občanov i turistov, ktorí sa v obci zdržia, alebo ňou prechádzajú. Podrobnejšie sa k nemu vrátíme v nasledujúcom čísle RON.

V rôznom sa poslanci vyjadrili k žiadostiam a sťažnostiam občanov, k prevádzke materskej školy. Poslanci presunuli kompetencie na zriadenie a prevádzkovanie opatrovateľskej služby na VÚC. Na základe prieskumu a návrhov lokalít vhodných na priemyselný park, boli odporúčané priestory bývalého úseku Mier a areál bývalého JRD.

Diskusia bola bohatá. Poslanci tmočili názory a podnety občanov obce. Boli prednesené požiadavky na vyhlásenie správ v miestnom rozhlase aj pre pracujúcich v obci v popoludňajších hodinách; na úpravu pracovnej doby na OcÚ tak, aby občania si nemuseli brať dovolenky; na potrebu riešiť otázku ZPOZ; na nevyhnutnosť venovať väčšiu pozornosť prevencii proti požiarom; na potrebu dopravných značiek v obci pre zvýšenie bezpečnosti cestnej premávky; na kontrolu stavu poistkových skriniek na elektrických stĺpoch a požiadať o ich opravu (sú zhrdzavené, otvorené a ohrozujú občanov); na uskutočnenie kontroly vedenia miestneho rozhlasu a odstránenie porastov, konárov, ktoré prekážajú vedeniu.

-sa-

**Stručne zo života v obci:**

## RAKOVNICKÉ OBECNÉ NOVINY

\*\*\*\*\* 2 \*\*\*\*\*

### ① Funkcionári Dozorného výboru Jednoty - SD

Predseda: Ján Lindák  
Podpredseda: Ondrej Bradáč  
Pokladník: Ondrej Doboš

① **V obci sa nachádzajú tri transformátory.** Jeden na Hostinci pri zastávke SAD, druhý pri cintoríne, tretí pri potoku v dedine. Elektrické napätie by malo byť v poriadku. Ak občania majú pochybnosti, prostredníctvom OcÚ si môžu dať premerať el. napätie. OcÚ odporúča občanom pri kúpe žiaroviek si všímať „voltáž“. Najlepšie 230 – 240 V. S menšou „voltážou“ žiarovky rýchle odchádzajú, „vypália sa“.

① **Východoslovenské energetické závody, š. p. Košice**  
Kontaktné miesto zákazníka (KMZ), Rožňava, Štítická 26  
Telefón: 058/732 22 18  
Veďúci: 732 31 55  
Úradné hodiny: Po, U, Š, Pi – 7.00 – 15.00  
St = 7.00 – 16.30

① **Vaše otázky.** Na výzvu RON ste nám adresovali množstvo otázok k celkovej situácii v obci, činnosti OcÚ, komisii, práci na prospech občanov. Vaše otázky predložíme OcÚ a postupne vás budeme o odpovediach informovať. Na niektoré otázky sme už odpovedali v RON č. 2 – 3/2002 a v tomto čísle.

### ① Zloženie výboru ZO JDS v Rakovnici.

Predseda: Ondrej Bradáč  
Podpredseda: Ján Šály  
Pokladníčka: Anna Krištoľčová  
Člen výboru: Ján Gonos, Matilda Gallova  
Predseda revíznej komisie: Karol Šipoš



Zo zasadnutia ZO JDS

Foto: Dr. Sabo

### ① Personálne obsadenie Materskej školy:

Edita Gajdošová – riaditeľka  
Mária Gyuriová – učiteľka  
Zuzana Fábianová – školníčka  
Viera Dobošová – kuchárka  
Milan Prokop – kurič  
Ján Dányi – rodič, ktorý donáša stravu  
Šk. roku 2001/2002 materskú školu navštevuje 9 detí.

① **Oznamovacie tabule OcÚ.** OcÚ má tri oznamovacie tabule. Jedna je na „Hostinci“ pri obchode, druhá v obci pri zastávke SAD, tretia na chodbe OcÚ. Občania majú možnosť prečítať si na nich rôzne druhy oznamov.

### ① Poplatky za vodu:

Fyzické osoby (občania) – 11,50 Sk / 1 m<sup>3</sup>  
Právnické osoby a podnikatelia – 25,30 Sk / 1 m<sup>3</sup>

① **Veveričky.** V našej obci sa (podľa odhadu 6 rokov) vyskytujú v zime i teraz na jar veveričky. Prichádzajú k našim domom a robia radosť najmä deťom, ktoré ich poznajú a odlišujú podľa krásnej farby.

① **U majstra N.** Dňa 4. 3. 2002 deti z Horného Gemera hosťovali u majstra N v STV 1 (repríza bola 9. 3. 2002). Medzi 47 zúčastnenými deťmi boli aj reprezentanti z našej obce - Katka, Zuzka a Ľubka Birkove. „Obdivujem deti, ktoré sa vo svojom voľnom čase venujú folklórnemu umeniu a zachovaniu ľudových tradícií“, povedal pán Nožák alias majster N ku všetkým účastníkom relácie.

① **Verejno-prospešné práce.** Obec v jarnom období znova má občanov na VPP od 1. 3. 2002 do 31. 5. 2002. Štyria občania sa budú venovať čisteniu verejných priestranstiev a pomoci pri realizácii kanalizácie spolu s firmou Ekorek.

### ① Zloženie výboru Lesnej spoločnosti v Rakovnici:

Predseda: Mária Fábianová  
Podpredseda a hospodár: Ondrej Nemet  
Tajomník: Mária Hencelová  
Pokladník: Zuzana Kravecová  
Členovia: Ladislav Hlaváč, Ján Franciška, Ján Dányi  
Dozorná rada:  
• Predseda: Ladislav Genči,  
• Členovia: Ivan Lörinc, Ing. Ladislav Sedlák  
Odborný lesný hospodár: Ján Mrenica

① **Vydarená prezentácia.** Dňa 22. marca 2002 sa spoločensky a kultúrne zabavilo v miestnom kultúrnom dome 120 občanov. Stretnutie uskutočnila prezentačná a obchodná organizácia s duom spievajúcim veselé piesne. Na zábave, ktorá trvala do 5,00 hod. ráno, sme mohli vidieť nielen našich občanov, ale aj ich príbuzných a známych.

① **Politické strany pôsobiace u nás.** Podľa nášho zistenia v obci pôsobi SDL (Strana demokratickej ľavice), HZDS – ES (Hnutie za demokratické Slovensko – Ľudová strana), Smer, ZRS (Združenie robotníkov Slovenska). Máme aj zástupcov SOP (Strana občianskeho porozumenia), KDĽ (Kresťansko demokratické hnutie).

① **Zvolebnieva sa.** O voľbách sa už dlhší čas hovorí v celej republike. Táto téma sa nevyhla ani obci. Začiatkom jesene budú parlamentné voľby a koncom roka obecné (komunálne) voľby. Podľa predbežných informácií sa počet poslancov v obci zníži. Strany, organizácie a jedinci už uvažujú o kandidatúrach na starostu i poslancov obce.

① **Gotická cesta.** Naša obec sa nachádza na Gotickej ceste medzi Rožňavou a Štítnikom. Sakrálne pamiatky v obci sú tiež zaujímavé a treba počítať s tým, že aj u nás sa môžu turisti zastaviť. Kľúče od E. C. A. V. kostola sa nachádzajú u pani Z. Parobekovej a od oboch katolíckych kostolov u pána E. Šmelku.

Pokračovanie na str. 3

## RAKOVNICKÉ OBEČNÉ NOVINY

\*\*\*\*\* 3 \*\*\*\*\*

① **Oznámenie obecného úradu.** Na oznamovacej tabuli OcÚ vo vestibule úradu majú občania možnosť zoznámiť sa s týmito obecnými dokumentami:

- Všeobecne záväzné nariadenie (VZN) – zásady k hospodáreniu s majetkom obce Rakovnica,
- VZN o zbere, preprave a zneškodňovaní komunálneho odpadu a o miestnom poplatku za zber, prepravu a zneškodňovanie komunálneho odpadu,
- Rokovací poriadok obecného zastupiteľstva,
- VZN o miestnych poplatkoch na území obce Rakovnica,
- Sadzobník miestnych poplatkov,
- VZN o podmienkach určovania a vyberania dane z nehnuteľnosti na území obce Rakovnica za kalendárny rok 2002,
- Štatút obce Rakovnica.

① **Urnový háj.** Na našom obecnom cintoríne vznikol urnový háj na peknom mieste nato vyčlenenom.



Prvý pomník v urnovom háji.

Foto: Dr. Sabo.

① **Ochranné pásmo.** Južná časť obce Rakovnica je podľa Vyhlášky o ochranných pásmach prírodných zdrojov minerálnych stolových vôd v Tornali číslo 114/2002 Z. z. zaradená do III. stupňa ochranného pásma, ktoré chráni transportno-akumulačnú a infiltračnú oblasť. V časti pásma je to hranica od juhozápadu okraja intravilánu obce Kružná, kde sa napája na poľnú cestu, ktorá pokračuje k obci Rakovnica. Honským potokom pokračuje severozápadným smerom až po cestu Rožňavské Bystré – Honce – Štitník. Podrobné informácie s mapou nájdú záujemcovia v zbierke zákonov č. 114/2002.

① **Regulačná stanica.** Nad cintorínom smerom na „Hostinec“ je postavená malá prizemná budova. V nej bude umiestnené zariadenie regulačnej stanice plynu pre obec. Podľa posledných informácií o plynifikácii, bude dokončená v auguste tohto roku.

① **Rímsko-katolícke kostoly.** Na území našej obce sa nachádzajú 2 katolícke kostoly. Za potokom je kostol svätého Michala a na Ivaďove kostol svätej Magdalény. Sväté omše sa konajú v kostole svätej Magdalény v júli „na Magdolénu“ prvú nedeľu. S omšou je spojený aj odpust. V kostole svätého Michala sú omše každú nedeľu o 10.00 hod. Omše celebrujú farári Jozef Gánovský a don Mathias Günter Rompf z Rožňavy.

① **Nový zoznam presbyteriek E. C. A. V.:**

Zuzana Kravecová, Zuzana Parobeková, Gita Kučerová, Mária Šromovská, Zuzana Fabiánová, Mária Popálená.

① **Zmena vývozu.** Vývoz komunálneho odpadu počnúc pondelkom 8. 4. 2002 sa bude uskutočňovať stále v pondelok každý nepárny týždeň.

① **Naši speleológovia.** Do Slovenskej speleologickej spoločnosti, skupiny Spelev v Rožňave patria aj naši občania Ladislav Lešták, Vladimír Koňa, náš rodák Milan Matáš. Čiastočne do tejto činnosti boli zainteresovaní aj Milan Fabián a Peter Terai. Naši speleológovia sa podieľajú na výskume, prieskume, dokumentácii severnej časti Plešiveckej planiny, ale i záchranných prácach, na ktorých sa v ostatnom čase zúčastnil Vladimír Koňa.

① **Zmena názvu.** Podľa nariadenia vlády Slovenskej republiky z 13. 2. 2002 sa ruší názov „Chránená krajinná oblasť (CHKO) Slovenský kras“ a vyhlasuje sa Národný park Slovenský kras (NPSK) s účinnosťou od 1. 3. 2002. Územie Národného parku sa nachádza v okrese Rožňava a okrem iného aj v katastrálnom území obce Rakovnica. Národný park má výmeru 34 611,0832 ha. Jeho územie je vymedzené v mapách, ktoré sú uložené na Okresnom úrade v Rožňave. Na území parku platí zákon SR č. 101/2002 o vyhlásení NPSK a zákon NRSR č. 287/1994 o ochrane prírody a krajiny.

① **Kompetenčný zákon.** Na obec Rakovnica prechádzajú pôsobnosti v roku 2003, 2004 na úseku pozemných komunikácií:

- zabezpečovanie stavebno-technického vybavenia ciest a miestnych komunikácií vo vlastníctve obce podľa potrieb cestnej dopravy a obrany štátu (účinnosť od 1. januára 2004)
- poskytovanie údajov z technickej evidencie ciest a miestnych komunikácií vo vlastníctve obce (účinnosť od 1. januára 2004)
- vykonávanie pôsobnosti špeciálneho stavebného úradu pre miestne komunikácie a účelové komunikácie (účinnosť od 1. januára 2003).

① **Vrátili sa.** Od roku 1999 v obci sa znova usadili bociany. Pôvodné hniezdo mali na komine Jednoty. Ochrancovia prírody im postavili v tesnej blízkosti stĺp a opatrne hniezdo preložili. Bocianom sa to nepáčilo a hniezdo preniesli na pôvodné miesto. Dňa 22. 4. 2002 na Deň Zeme sa nám bociany vrátili z čoho máme radosť. Hniezdo majú tam, kde ho preložili ochrancovia a komín je zablokovaný. Uvidíme ako toho roku bociany zareagujú.

① **Aktivity našich cyklistov.** V obci existuje skupina mladých, ambiciózných cyklistov, ktorá aktívne využíva voľný čas k poznávaniu, zábave i cykloturistike. Svojopomocne vyprojetovali a vlastnými silami zrealizovali cyklotrasu, ktorú sa oplatí absolvovať. Trasa kopíruje turistické cesty špeciálne upravené aj pre cyklistov v chotári obce smerom na Magdalénu. Dĺžka je zatiaľ asi 3 km a podľa všetkého sa bude predlžovať.

Pokračovanie na str. 4

## RAKOVNICKÉ OBECNÉ NOVINY

\*\*\*\*\* 4 \*\*\*\*\*

Medzi cykloturistov patrí sedem mladých ľudí, našich občanov – V. Kóňa, F. Čapó, Š. Ďurán, Tomáš a Tibor Heflerovci, F. Potocký, M. Gonos. Nie sú uzavretou skupinou. Dvere k nim majú otvorené ďalší záujemcovia. O aktivitách našich cyklistov vedia v celom okolí a záujem o absolvovanie trasy prejavili aj športovci z Rožňavského Bystrého i Rožňavy. Či absolvujete cestičku na bicykli, alebo pešo, stojí to za to.

### ① Sčítanie obyvateľov, domov a bytov 2001:

- ▣ Trvale bývajúce obyvateľstvo spolu – 608,  
v tom: muži – 295, ženy – 313;
- ▣ Podiel žien v % – 51,5;
- ▣ Ekonomicky aktívne osoby spolu – 276,  
v tom: muži – 146, ženy – 130;
- ▣ Podiel ekonomicky aktívnych osôb z trvale bývajúceho obyvateľstva v % – 45,4;
- ▣ Veková štruktúra obyvateľstva:  
predproduktívnom (0 – 14) – 91,  
produktívnom – muži (15 – 59) – 185,  
produktívnom – ženy (15 – 54) – 166,  
poproduktívnom – muži (60 a viac) – 63,  
poproduktívnom – ženy (55 a viac) – 103;

- ▣ Podiel z trvale bývajúceho obyvateľstva vo veku (v %) predproduktívnom – 15,0, produktívnom – 57,7, poproduktívnom – 27,3;
- ▣ Národnostné zloženie obyvateľstva:  
národnosť: slovenská – 590, maďarská – 14,  
rómska – 1, česká – 2, nezistená – 1;
- ▣ Náboženské vyznanie obyvateľstva - cirkev:  
Rímskokatolícka – 113, Evanjelická augsburského vyznania – 215, Gréckokatolícka – 5, Reformovaná kresťanská – 5, Pravoslávna – 1, Náboženská spol. Jehovovi svedkovia – 1, Evanjelická metodická – 6, Iné a nezistené – 38, Bez vyznania – 224;
- ▣ Domový a bytový fond:  
domy spolu – 218, trvale obývané domy – 180, z toho rodinné domy – 178, neobývané domy – 37,  
byty spolu – 234, trvale obývané byty – 196, z toho v rodinných domoch – 189, neobývané byty – 37;
- ▣ Úroveň bývania:  
Na 1 trvale obývaný byt pripadá 3,07 osôb, 63,70 m<sup>2</sup> obytnej plochy a 3,68 obytnej miestnosti. Na 1 osobu pripadá 20,7 m<sup>2</sup> obytnej plochy.

### Ukončiť začaté práce a evidenciu podielnikov

Dňa 21. 2. 2002 sa v Kultúrnom dome uskutočnila hodnotiaci členská schôdza najväčšej organizácie v obci Lesnej spoločnosti (LS).

Spoločnosť eviduje 103 členov (podielnikov). Stará sa o 370 ha lesa a pasienkov. Prítomných 58 podielnikov schválilo program a v závere zvolilo kandidátov do nového výboru a dozorného výboru LS na roky 2002 – 2004.

V správe o činnosti predseda LS sa venoval starostlivosti o prírodu, les, kalamite, ktorá postihla naše lesy v roku 2001 a jej likvidácii, výsledkom vysporiadania majetku LS, potrebe výsadby, spresnenia evidencie podielnikov... „Nestačí sa len o podielníctvo uchádzať, je potrebné predložiť platné vlastnícke dokumenty“, zdôraznil Ladislav Sedlák.

Prítomní podielníci si veľmi pozorne vypočuli konkrétnu, vecnú správu o hospodárení, ktorú predložila Z. Kravecová.

V rámci diskusie odznelo množstvo názorov a pripomienok, ktoré svedčili o živom záujme k práci LS. Podielníci sa vyjadrovali k potrebe každoročnej výročnej schôdzy, k platbám za palivné drevo, nutnosti ochraňovať si spoločný majetok, rešpektovaniu zákonov a platných predpisov, k odcudzovaniu dreva, stanoveniu ceny za drevo...

Uznesenia sa dotýkali uzatvorenia nájomných zmlúv, dohôd, vysporiadania vlastníckych vzťahov, odpredaja motorovej píly. Podielníci odsúhlasili 20 000,- Sk na obnovu E. C. A.V. kostola.

Na zasadnutí výboru LS 24. 2. 2002 predsedom LS sa stala p. M. Fábiová. Lesnú stráž budú s plnými právomocami od 1. 3. 2002 so súhlasom Okresného úradu v Rožňave vykonávať Ján Franciška a Ján Danyi.

-sb-

### Pozvánka

TJ Baník Rakovnica a obecná samospráva v Rakovnici

### Vás pozývajú

na tradičný výstup  
na Plešiveckú planinu,  
ktorý sa uskutoční dňa 25.5.2002.



Turistike zdar!



### Vydarený stolnotenisový turnaj

Každoročný Veľkonočný stolnotenisový turnaj priniesol svoje ovocie. Z celkového počtu ôsmich súťažiacich na prvom mieste skončil a Cenu starostu obce získal Ján Fábiová. Druhý bol Ondrej Pástor a tretie miesto obsadil Stanislav Blahút.

-sa-